



ORIHUELA EXPRESA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Oríhuela, un mes	0'50 Plas.
Fuera, trimestre	2 Plas.

Número suelto 15 céntimos. Pago anticipado

Redacción y Administración

SAN ISIDRO, 19

SE PUBLICA LOS DIAS 3, 10, 18 y 26 DEL MES

Anuncios y comunicados a precios convenientes. — Rebaja a los Sres. suscriptores a domicilio. — No se devuelven los originales aunque no se publicuen

Año II

Orihuela 3 de Diciembre de 1908

Núm. 200

Bloque liberal

Desde que Moret ha levantado su voz en la gloriosa Zaragoza, ha repercutido su eco en todas las poblaciones de España.

En todo el territorio español están uniéndose todos cuantos aman la santa libertad.

Ninguna localidad tan necesitada como Orihuela de dicha unión para destronar la inquisición que padecemos.

Debemos unirnos demócratas, liberales, republicanos y liberales conservadores; si, en este bloque deben entrar los liberales conservadores, porque los que mandan no son conservadores, son integristas.

Todos los oriolanos debemos unirnos, para derribar esa cuadrilla de reaccionarios que, por satisfacer sus ambiciones personales, han deshonrado á Orihuela.

Todos debemos unirnos y formar un bloque poderoso, conservando cada cual sus ideas políticas.

No debe de haber vencedores ni vencidos, todos somos vencedores.

La unión se impone.

Si hemos tolerado pacíficamente que se manchara el inmaculado honor de Orihuela, con el estigma degradante de haber tenido intervenidos los fondos municipales, no debemos consentir

que se arrastre por el suelo el nombre de nuestra patria chilena.

Debemos unirnos y arrojar á esos neos del poder, antes que se declare en quiebra la hacienda municipal.

Quien no entre en el bloque no es hijo de Orihuela, porque ésta permanece en la pacificación cuando ye ultrajada á su madre?

Habrá algún oriolano que pre-

sumiendo que Orihuela está de-

rramando sangre, no acuda á ce-

rrar la herida?

Creeinos que no.

SECCION LITERARIA

Dos informes

Dona Emerenciana López:

—Sí, señor; ésta es su casa.

—Pues sírvase usted anunciarle

á don Lino Cascarrabias.

—Uste dirá lo que quiere.

—Pues yo vengo á que usted me haga

el obsequio de decirme

si ha servido en esta casa

una chica de Alcobendas,

ni muy alta, ni muy baja;

de buen ver, metida en carnes,

y bizca.

—Sí, la Serapía.

—La misma.

—Sí, aquí ha servido.

—Y que tal es?

—Una pájara que no tiene en todo el cutis ni diez céntimos de lacha.

Sisa más que el municipio;

cuando va á la calle, tarda;

—Cáscaras!

—Por mi parte, le aconsejo,

si se le rífe, contesta, y no hay quien pueda aguantarla por gelosa. El otra dia hubo de romperla el alma, porque presentó en la mesa un consejo con tres patas, y á mí los bichos inválidos me hacen poquísima gracia. Y á mas de esto, que no es poco, también es muy holgazana, y eso que aquí no tenta que hacer apenas.

—¡Carambal! —Porque en casa somos pocos: mi esposo y yo, mi hija Casta, el mayor, los seis pequeños, mi prima, mis seis cusiadas, mi suegro, que ya está ido y mi suegra, que está en Babia. Y bien ¿qué es lo que tenía que hacer esa chica? ¡Nada!

Lavar en casa la ropa, ir á la fuente por agua, vestir á los seis pequeños, repasar la ropa blanca, planchar, guisar, hacer media, hacer ocho ó nueve camas, fregar suelos y cristales, tres veces á la semana, y nada más.

—Pues es poco.

—May poco!

—Y cuanto ganaba?

—Treinta reales.

—¡Caracoles!

—Si mi casa es una ganga

Además, por el Ejército

esa chica se entusiasmó.

Primero habló con un cabo

del batallón de Cantabria,

al que remplazó por uno

de lanceros de Numancia,

y á este lo mandó á paseo

por uno del de Navarra.

Según dice, ella no puede

estar sin un cabo.

—Cáscaras!

—Por mi parte, le aconsejo,

mi señor de Cascarabias, que no admite á su servicio á semejante intelectuaria, si es que quiere usted evitarse tales disgustos por semana.

—Pues nada señoría mía; yo doy á usted un millón de gracias, y puedo á usted asegurarle que no admitiré á Serapia, porque mujeres como esa son un peligro en la casa.

—Bueno, Serapia! ayer mismo

entró diabólica á dona Emerenciana.

—Y lo dió buenos informes?

—Dice que usted es una aliaja

de lo mejor que en el ramo

de domésticas se halla.

Por lo tanto, desde hoy mismo

quedó usted admitida.

—¡Gracias!

MANUEL SORIANO

Estratagema integrista

«La Iberia», que dicho sea de paso ha recobrado su verdadero carácter de periódico de oposición, ha descubierto que los falsos conservadores habían engañado al pueblo, haciéndole creer que la ruinosa y vergonzosa intervención de los fondos municipales había sido dejado sin efecto.

Conocida la falta de influencia y el escaso prestigio del diputado Marqués de Rafal, nos extrañaba que se hubiera alcanzado una cosa que beneficiaba al país; pero por un momento dimos crédito al periódico chapista, compinche del diario integrista,

y su combinación dio por resultado engañar á los oriolanos por espacio de algunos días; deshecho el error en que hemos vivido, resplandece otra vez la verdad, quedando los faltantes en el lugar que les corresponde.

Torpes de nosotros que aun que con recelo, creímos en las falsas palabras del saltimbanqui de Ferris, en las mentiras del casquista Ascensio, en las ficciones del presuntuoso Ayarra, confirmadas con la complicidad silenciosa del asesor del periódico, órgano de la mentira.

La intervención no se ha levantado ni se levantará, y no se levantará porque las autoridades de Hacienda no les inspira confianza un Ayuntamiento que debe más de lo que ha recaudado, compuesto casi en su totalidad de insolventes, y porque para conseguir cosa de tanta monta, precisa más influencia de la de que dispone un mamarracho blasfemo y un soberbio sin talento.

Si se publicaran las cuentas, esas cuentas comparadas con la de la administración del Sr. Escudero, se vería que aquel alcalde recaudó más y pagó mucho más que este Ayuntamiento; se vería también que á pesar de la intervención del 66 por ciento que sufrió por las calumnias de lenguas viperinas, nunca debió más de cuatro mensualidades mientras que ahora se deben seis y más; y esto demuestra y esto prueba que aquella administración era buena, y la actual es detestable, y que no se sabe donde se mete lo que se ingresa.

Mientras los íntegros conservadores se dejen llevar de sus bajas pasiones, de su rampante ambición y de sus egoísticos innumerables, tendrán que ser calificados de verdugos del pueblo, y á ese calificativo hay que añadir ahora el de embaucadores sin aprensión, el de embusteros que nodudan en engañar al pueblo, contento de satisfacer el ruin apetito de mando y la concupiscente ambición de salvar su política funesta y detestable.

Orihuela los aborrece; Orihuela odia á los modernos inquisidores que han derrochado su hacienda y dejan ambientes á los empleados, y morir por falta de asistencia, á los enfermos del Hospital, y languidecer de anemia á los huérfanos de la Beneficencia. Orihuela reniega de la hora maldita en que los conservadores vinieron

al poder y del día aciago en que la debilidad del Sr. Escudero dejó libre el paso á los sanguinarios discípulos de Torquemada, á los verdugos de su vida económica, de su decoro mundial y de sus libertades políticas.

El día no lejano en que este partido desaparezca, la alegría universal de los oriolanos será semejante á la que se siente cuando se mata el cerdo.

El Matadero

Bien sabemos todos que una de las mejoras que se proponía hacer el Sr. Escudero Zapata, era un nuevo matadero.

El expediente para su construcción estaba terminándose; solo faltaba la elección del terreno.

Una sociedad de Elche prometió hacerlo, si se le arrendaba, después de hecho, los arbitrios del rastro por un número determinado de años.

Pero salió el Sr. Escudero Zapata de la alcaldía, y nadie se ha ocupado ya del matadero.

Quizá hallan hecho cuestión política esta reforma y por odio á Escudero se quede Orihuela sin nuevo matadero.

Escudero quería matadero, dirá Brotóns, pues yo no quiero.

Las Ordenanzas Municipales.

Después de una ruda campaña, después de pasar un verdadero calvario, á pesar de las voces; ¡que no se impriman! ¡que no se impriman! pronunciadas por Ayarra en la sesión presidida por el Sr. Lucas, se han impreso las Ordenanzas municipales. ¡Por fin tiene Orihuela Ordenanzas municipales impresas!

Ahora hay que procurar que no sean letras muertas, que se cumplan, hay que ponerlas en vigor.

Para ponerlas en práctica hay que conocerlas. Todos los ciudadanos deben estudiarlas para cumplir con los deberes que les imponen y exigirlos derechos que les conceden. Todos debemos aprender ese código del ciudadano.

Nosotros, consecuentes con este criterio que sustentamos, las publicamos en forma de folletín, para que nuestros lectores tuvieran conocimiento de ellas

y se empaparan de su contenido.

Pero los más obligados á saberlas somos los periodistas y los concejales, que representamos al pueblo, exigiendo, ora desde las columnas de la Prensa, ora desde los escaños del Ayuntamiento, que se respeten los derechos de los ciudadanos, cuando se vulneren ó haya peligro de vulnerarse.

También tienen el estrechísimo deber de conocerlas las autoridades gubernativas, desde el alcalde hasta su último dependiente, para castigar al que las infrinja.

En las bibliotecas, en los centros de recreo y en los cafés deben tener algún ejemplar, para uso de sus socios y parroquianos.

Los pedaneos, alcaldes de barrio, municipales y vigilantes nocturnos deben adquirir las Ordenanzas municipales.

«Las Ordenanzas municipales» deben cumplirse exactamente, porque se han hecho para eso.

Hay que castigar con mano dura á sus infractores.

Teatro Romero

Durante los últimos ocho días, la notabilísima compañía cómico-dramática que dirige el Sr. Echaide y que con tanto agrado del público Oretitano viene actuando en el teatro Romero, ha puesto en escena las obras siguientes:

«El Abolengo», «La Desequillada», «Tierra Baja», «De Ma la Raza», «Amor Salvaje» y «Los Dos Pilletes». Todas ellas obtuvieron admirable interpretación por parte de Luis Echaide y de Lía Julia Emo, á los que secundaron notablemente las señoras Santoncha, Guerra y Guijarro; las señoritas Geijo, Rodríguez y Sánchez y los señores Del Rio, Jerez, Pigráu, Paniagua, Belda, Pertusa y Lagar.

El beneficio de Luis Echaide fué un éxito artístico y de taquilla; en esa noche se estrenó la comedia del distinguido literato oriolano D. José M. Sénén titulada «Miserias Humanas», premiada en el concurso de comedias de «Diario de Alicante». La obra gustó mucho, y á su autor se le hizo una cariñosa y merecida ovación.

La compañía del Sr. Echaide seguirá dando representacio-

nnes en todo lo que falta de la semana y á buen seguro que contará por llenos las funciones.

T. Lón.

CAUSTICOS

Hemos adquirido un *foto-telegrafo* para inspeccionar lo que sucede en la redacción de «El Orden» (hablando conmigo solo).

Las escenas que allí hemos visto y oido son *inocentes*.

Vaya unos botones para muestra.

En un gran salón vemos una mesa tan larga como las intenciones de D. Juan I. el tirano. En un extremo están Ferris y Ayarra.

Llega Ascensio con unas cuartillas en la mano.

—Mirad que artículo os trago. Pongo á D. Alvaro de... verde y azul.

—Déjalo ahí ó echalo al cesto de los papeles.

Los fondos los hacemos el boticario y yo.

D. Ascensio al ver despreciado su trabajo, toma «El Imparcial» y lee.

—Ascensio, empuña la pluma, que voy á dictarte una carta desde Madrid.

—¿Acaso soy un amanuense?

—Es que me duele el dedo.

—Por esta vez pase.

—Escribe y calla.

—Ascensio, redacta esas noticias que han traído.

—¿Me habeis tomado por un gacetillero?

—No seas niño, escribe y calla.

—¡Cuantas imposiciones!

—Si te acomodan... bien; si no, la puerta está ahí.

—Ascensio, vete á cenar. Al regreso pasa por la imprenta y tráetelas pruebas para corregirlas.

—¿Creéis que soy el «chico de la portera»?

—Chitón, á cenar y traer las pruebas.

—Pero...

—Obedece y calla.

—Cardenio, digo Ascensio para mañana prepara un cuento.

—Sobre qué?

—El tema está á tu elección.

—Hasta mañana. Adios.

—Temprano mándalo á la botica para reformarlo.
¡Qué reformas ni ocho cuartos!
—Chiiis... Tu á callar.

**
Existen rozamientos entre algunos concejales, por si á unos se les atieude más que á otros en la petición de destinos. Lástima que esos enfurecimientos no se emplearan en mejores causas.
**

El *Memo* tenía anunciada su venida para el domingo próximo pasado, pero como no se había terminado de preparar su recibimiento, tuvo que volverse á Madrid desde Alicante.

Estos neos...!
Paciencia, hermano, que ya llegarás. ¡Ya llegarás!
Esta vez no ha valido.
**

Cuidado que hemos sido necios, dando crédito á las palabras de Ferrís. De sobra sabíamos nosotros que mentía mucho, pero no tanto.

Bien dicen que hombre chiquitín, embusterio y bailarín, y si es boticario enredón y estafalario.

Debíamos de haberlo presumido, recordando que estuvo á punto de ser expulsado del partido, por darle demasiado á la singularidad, revelando secretos que aunque se los confiaran no le pertenecían.

Va, ¿quien fia en las mentiras de los enredadores?

La intervención sigue jorobando á los empleados.

¡Por algo no se ha hecho el panteón de D. Matías, esperando á construirlo para enterrar en él á los embusteros de este partido.

Se dice que han mediado los siguientes telegramas entre el jefe de los neos y el Diputado por..... misericordia de Dios.

«Lo Ferrís» 30. 5, 5 t.

«La Iberia» dice no se ha levantado intervención, llámanos embusteros, levantandonos ampolas salva sea la parte.

Ferrís asustose temiéndose mudar calzoncillos, oían muy mal. Mancebo tomábale pelo.

¿Qué hacemos?
Temor partido está en salida «Epoca» que nos pondrá como mereceremos por haberse descubier-

to dos pasteles, el de intervención y el Ferrís.

Tirano.
**

Madrid. (Rastro) 30. 6, 20 t.
Recibido despacho, no me atrevo ir esa, si antes no se llevan piedras calle, depositándolas Ayuntamiento Callosa.

Siento percance. Ferrís, use colonia Gal.

Salgo conferenciar mi gran amigo, portero Ministerio Hacienda, haber si puede resolver conflicto.

«Iberia» cerato simple.
Ofrezcan director «Epoca» cargo rector Santo Domingo á cambio no hable.

Recuerdos Colín, hay que tenerlo contento.

Memo
**

«La Coronela» 30 7, 40 n.
Imposible olor «Lo Ferrís». Hasta aquí llega. Remita wagón desinfestante y orden levantamiento intervención. Consumos buenos. Se ingresa poco, pero como empleados no comen, no se paga y en paz.

Si hace falta venderemos plazas, y caballejo jefe, que es lo que disponemos, para cubrir débitos Ayuntamiento.

Tirano.
**

Madrid. (Guindalera) 30. 8, 50 n.
Arreglen eso como puedan. Portero Ministerio dióme palabra caballero levantarase intervención dentro quince años.

No telegrafien más, hálome enfermo habiéndome recomendado médicos reposo y mucha alimentación; aves tengo, compre del mercado esa y mándeme huevos, me hacen falta.

Memo
**

«La Iberia» le ha negado la beligerancia á «El Orden» (hablando conmigo solo). Hace tiempo que debió hacerlo, pues con periódicos de esa especie no se debe discutir.

Hay que despreciar á ese papelucho que para baldón de Orihuela se publica aquí.

Ninguna persona sería lo lee ya.

«La Iberia» debe emprender otro derrotero y no contender con «El Orden» (hablando conmigo solo) porque se rebaja.

**

«El Orden» (hablando conmigo solo) no puiere nombrar á «LA EPOCA», no por nada sino por miedo.

Hace bien, nos daría asco ver el título de nuestro periódico en sus columnas.

**

Se dice que Don Juan 1º el tirano ha propuesto á sus amigos hacer una función de desagravio, por las verdades tan claras y concretas como le dice «La Epoca».

Todos estuvieron conformes, menos el grupo colinista que se resiste y se llamó á andana desde el primer momento.

¿Tan bién le fué á D. Juan con el otro desagravio que quiere un segundo?

Mais metio miedo.

**

«Luis de la Encina», que echa bollotas, las cuales come «El Orden» (hablando conmigo solo) es un poecastro tan fecundo como malo, y tan malo como jesuita; bueno, pues este Luisín bellotero, ha publicado en «El Orden» (hablando conmigo solo) unos versos que prueban la aberración de sus sentidos, pues dice en ellos que sus enemigos le han hecho por detrás no sabemos qué.

ALENTAR EN EL MUNDO.

Can la sonrisa altanera llegué al mundo, una mañana hermosa de primavera, y una pobrecita anciana me dijo de esta manera:

«Al que se humilla lo pisán; al que llora, lo desprecian; al que sueña con la gloria, como demente lo encierran; al que suspira de amor, casi nunca le contestan, y al que fia no le pagan, y al que se muere lo entierran».

Hoy, que conozco lo inmundo de nuestra miseria humana, digo con dolor profundo:

«Tenía razón la anciana que me habló al llegar al mundo!»

CONSTANTINO GIL.

Advertencia

Ponemos en conocimiento de los que les interese, que desde 1º de Enero no pagarán consumos los vinos, en virtud de la Ley de degradación de dicho líquido.

Sueltos y Noticias

¿Vive ó ha muerto?

Hace tiempo se formó en esta ciudad una Cámara de Comercio e industria, pero como no dá señales de vida no sabemos si existirá aún.

Decimos esto, porque el Gobierno ha concedido que se organice en Orihuela un tribunal industrial, y nadie mejor que la Cámara de Comercio e Industria es la encargada de coadyuvar á que se instituya dicho tribunal.

Por real orden del Ministerio de Fomento ha sido cambiado el nombre de la estación del ferrocarril de Santapola.

Desde hoy se llamará de Torrellano.

El contador de este municipio ha sido ascendido en su carrera, trasladándose á Alicante.

Felicitamos al Sr. Guillén Serra.

Se ha confirmado la noticia de haber sido capturado en Garrucha (Almería) el célebre bandido Herrero, que según falsos rumores merodeaba por estos contornos.

El distinguido actor y director de la compañía que actúa en el teatro Romero, D. Luis Echaide, se halla ligeramente enfermo.

Celebraremos su pronto y total establecimiento.

PALOMOS. Se venden figuras de calidad inmejorable, andaluces y pichones de todas clases.

En esta redacción darán razón.

PASATIEMPOS

Semblanza



Es viejo, le gusta el baile,
tiene bastante dinero,
tiene fama de usurero
y tiene cara de fraile.

CHARADA



Vi yo-tercerá un jilguero
en todo, caro lector.
¿No sabes cual es el todo?
El todo es primera dos.

GEROGLIFICO



Apellido cuadrúpedo

Soluciones anteriores.

A la charada—MARTINA

Al geroglífico—CIUDAD REAL

Imprenta de Manuel Pérez, San Isidro, 19

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCAROS

—DE—

Pascual Martínez

Servicio fijo a todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, pueblos intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gómez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio García, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macía, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con los correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio García.

AVISO: Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías facilitadas para sus clientes ruego a estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.



EL JAPON

ALFONSO XIII, 2, ORIHUELA

Iumbo y elegante surtido en vestidos para señoritas, en nipes bordados y plumetes.—Altas novedades en lanas para caballeros.—Especialidad en hilos para trajes, desde 4 á 30 pesetas.—Completa y constantes existencias en géneros blancos y negros.—Grandiosa colección en mantelerías y toallas caladas.—Bonito y variado surtido en sombrillas, paraguas, corsés, mantillas, velos, granadinas, tulles, merinos, armures y damassés seda.—Guardapolos dril hilo á 4 pesetas.—Primera casa en pañuelos de manila bordados, lisos y adamascados.

Señoras

EL JAPON

OFICIO

ENERO

Abeilleo

Anuncios

DISPONIBLE

Bebemos en comedimientos de
los que tiene intereses de grado
1º. de la Ronda de Sagunto con
más los que tienen en el interior.
Tela de sertanejo de color marrón
dorado

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

—DE—

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Ffaff.—Id. para bordar.—Id. para hacer todo género de punto.—Piezas para toda clase de máquinas.—Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Recuerdos Chino, por el precio de medio souvenido. Memo

TA Cotonería, 30 y 40 u.

HOSTALET Y SALAR

TEMPORADA DE INVIERNO

Alfonso XII ORIHUELA

DISPONIBLE